

Возрождение консерватизма в ФРГ на примере «новых правых»

Научный руководитель – Бубнов Александр Юрьевич

Магомедов Н.М.¹, Кащенко А.С.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия, *E-mail: nabigulamagomedov2519@gmail.com*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия, *E-mail: andreykaschenkohistorian@gmail.com*

Политическое пространство Германии после 1945 года претерпело значительные изменения. В западноевропейских странах в целом, а на территории ГДР и ФРГ в особенности, был заложен мораторий на изучение правоконсервативных философских идей. В 1950-1960-е годы в европейских странах был замечен «демократический консенсус», сторонники которого боролись с правым радикализмом в политике. В результате данного консенсуса резко усилились коммунистические и социалистические партии. Во Франции (до 1958 г.) и в Италии они принимали участие в формировании правительства. В ГДР левые смогли добиться контроля над парламентом и правительством – образование СЕПГ как союз коммунистов и СДПГ.

Во Франции в 1940-1960-х годах также не существовало правых парламентских партий. В период славного тридцатилетия правый фланг французской политики занимала партия генерала Шарля де Голля, вышедшая из патриотического движения «Сражающаяся Франция». В Италии партией правого фланга стала Христианско-демократическая партия (ХДП). Эти две партии можно рассматривать как правоцентристские.

Для Германии «коллективная травма» Второй Мировой войны была наиболее ярко выражена, так как население ощущало ответственность за развязанную в 1939 году войну [1]. Большинство немцев долгое время не осознавало масштаб преступлений, совершённых в период нацистской диктатуры (1933-1945).

Это подорвало позиции крайне правых движений Германии, и надолго сделало партию ХДС/ХСС наиболее правой партией в политике ФРГ. Таким образом, вплоть до 1990-х годов правые, в отличие от партий правого (ХДС/ХСС) и левого центра (СДПГ), а также умеренных свободных демократов не будут присутствовать в германской политике.

Задачей правых западногерманских мыслителей в послевоенный период станет постепенная реабилитация правых философских идей и отмежевание их от немецкого национал-социализма. К моменту воссоздания Германии философам-консерваторам удастся перенести внимание на наиболее привлекательные черты правой идеологии в виде «интеллектуального блеска» и добиться отделения правой идеологии от её крайнего проявления - нацизма [2]. Несмотря на отсутствие политического влияния «новых правых» в период разъединённой Германии, правые интеллектуалы смогли добиться улучшения отношения населения ФРГ к правоконсервативным идеям. Это окажет значительное влияние на современную германскую политику, в которой правые силы имеют политический вес.

Оживление правых партий в Западной Европе произойдёт после процесса объединения ФРГ и ГДР в единое государство (1989-1990). Объединение Германии привело к значительному поправению партийного дискурса. Смена политических координат в 1990-е годы коснётся и СДПГ (левый фланг), у которой наметится дрейф вправо. Поправление социал-демократов приведёт к появлению в 2007 году «Левой партии».

Рассматривая современную политику ФРГ, надо признать, что ХДС/ХСС при А. Меркель утратил статус наиболее консервативной силы немецкого общества. После интеграции правооппозиционных как ХДС/ХСС, так и социал-демократов политических сил, в 2013

году была создана партия «Альтернатива для Германии». Данную правую партию стали активно поддерживать наиболее правые сторонники блока ХДС/ХСС, что привело к ослаблению его электоральной поддержки. Итогом станет успех партии на парламентских выборах 2017 года, когда «Альтернатива для Германии» станет третьей политической силой ФРГ (12,6% по партийным спискам). В 2021 году «Альтернатива» пройдёт в бундестаг, но уменьшит там своё представительство (10% по партийным спискам).

«Альтернатива для Германии» пользуются наибольшей поддержкой в Саксонии, Баварии, Гессене и Тюрингии – партия имеет влиятельные фракции в земельных ландтагах. На выборах в бундестаг 2021 года «Альтернатива для Германии» смогла победить по одномандатным округам в Саксонии, обогнав социал-демократов и христианских консерваторов. Результаты выборов в бундестаг свидетельствуют о кризисном положении крупнейших партий, теряющих политическую поддержку.

Усиление позиций крайне правых было вызвано миграционным валом, который обрушился на ФРГ в 2010-е. Миграция десятков тысяч арабов была вызвана дестабилизацией из-за войны на Ближнем Востоке. Итогом недовольства существенным миграционным притокам из африканских и ближневосточных стран станет увеличение сочувствия коренных немцев к крайне правым идеям. Критика федерального правительства, представленного «большой коалицией» (ХДС/ХСС и СДПГ) в 2010-е годы в обществе всё более нарастала, что скажется на понижении результатов этих партий на парламентских выборах 2017 и 2021 годов.

Недовольство коренных граждан было вызвано существенным количеством населения, которое стало получать социальные льготы – 20% населения ФРГ. В Берлине при руководстве СДПГ доля граждан-льготников составляла 35%, что вызывало существенную нагрузку на земельный бюджет [3, с. 202]. Подавляющую часть граждан, получающих льготы, составляли мигранты из Африки и Ближнего Востока, коренные немцы составляли среди них только десятую часть [4].

Итогом внутривнутриполитического кризиса в ФРГ станет факт признания канцлером А. Меркель на съезде ХДС того, что мультикультурное общество в ФРГ находится в состоянии глубокого кризиса [3, с. 204]. Признание официальными властями ФРГ проблемной ситуации с наплывом беженцев создаст почву для роста популярности идей «евроскептиков» среди немцев. ХДС/ХСС после выступления канцлера также изменил свою позицию относительно приёма в страну мигрантов, ужесточив требования при приёме их в ФРГ.

Переходя к выводам необходимо отметить, что «новые правые» получают существенную электоральную поддержку в ФРГ из-за обострившихся социальных проблем в 2000-2010-е годы. С этим связана всё большая популярность установок «Альтернативы для Германии» и её союзников в депрессивных землях ФРГ. Из-за постепенного смещения политического дискурса ХДС/ХСС при канцлерстве А. Меркель влево можно предположить, что «Альтернатива для Германии» сможет ориентироваться на правое крыло политической поддержки этого консервативного блока.

Источники и литература

- 1) Адорно Т. «Что такое проработка прошлого?» // Неприкосновенный запас, №2, 2005.
- 2) Мартин Л. Фашизм: реинкарнация. От генералов Гитлера до современных неонацистов и правых экстремистов, 543 с.
- 3) Миронова Д. Политическая философия – М; Издательство Московского Университета, 2014, 240 с.
- 4) Sarrazin T. Deutschland schafft sich ab. Wiy wir unser Land aufs Spiel setzen. München: DVA, 2010.